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ВСТУП 

 

Сучасна початкова школа покликана не лише озброювати здобувачів 

освіти системою знань, а й формувати в них ключові компетентності, 

необхідні для успішної соціалізації та подальшого навчання. Однією з 

найважливіших серед них є комунікативна компетентність, адже саме вміння 

ефективно висловлювати власні думки, слухати співрозмовника, вести діалог 

та працювати в команді визначає рівень інтеграції молодших школярів у 

суспільство. 

Особливе значення в цьому процесі має навчання української мови, яке 

виступає не лише засобом засвоєння знань, а й потужним інструментом 

розвитку мислення, мовлення й творчого потенціалу здобувачів. Уміння 

спілкуватися українською мовою в різних ситуаціях сприяє гармонійному 

розвитку особистості, формуванню поваги до культури та традицій свого 

народу. 

Водночас традиційні методи навчання не завжди забезпечують активну 

мовленнєву взаємодію між молодшими школярами. Тому актуальним є 

пошук нових педагогічних технологій і форм роботи, які сприятимуть 

розвитку комунікативних умінь здобувачів. Однією з таких ефективних форм 

виступає групова робота, що дозволяє створити умови для діалогу, співпраці 

та взаємонавчання. Саме під час спільної діяльності молодші школярі 

формують уміння домовлятися, аргументувати власну позицію, ураховувати 

думку інших, що є основою комунікативної культури та соціальних навичок. 

Ступінь дослідженості проблеми. Проблема розвитку комунікативних 

умінь у молодшому шкільному віці є предметом уваги багатьох вітчизняних і 

зарубіжних науковців. У психолого-педагогічній літературі питання 

формування мовленнєвої діяльності учнів висвітлено в працях В. Бадер, 

О. Біляєва, М. Вашуленка, Н. Дмитренко, С. Дубовик, Т. Зенченко, 

О. Кучерук, В. Мартиненко, В. Наумець, С. Омельчука, М. Пентилюк, 

К. Пономарьової, О. Прищепи, О. Савченко, О. Столярчук, М. Федорець та 
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інших, які підкреслюють тісний взаємозв’язок мовлення і мислення, а також 

роль комунікації в розвитку особистості. 

Вітчизняні дослідники (Н. Бібік, Л. Варзацька, Т. Ладиженська 

О. Савченко, О.Попова та ін.) наголошують на важливості інтерактивних 

методів навчання української мови в початковій школі, які активізують 

мовленнєву діяльність учнів і сприяють розвитку комунікативних 

компетентностей. У працях сучасних методистів (М. Вашуленко, С. Дубовик, 

К. Пономарьова, О. Хорошковська, Г. Шелехова та ін.) розглядаються 

питання добору ефективних вправ, завдань і прийомів для формування в 

учнів навичок діалогічного та монологічного мовлення. 

Окремі аспекти організації групової роботи в освітньому процесі 

висвітлено в дослідженнях А. Алексюка, І. Підласого, О. Пометун, 

Л. Пироженко, О. Савченко та інших, які доводять ефективність 

кооперативних форм навчання як засобу активізації пізнавальної діяльності 

та розвитку соціальної взаємодії учнів. Відзначено, що саме спільна робота в 

малих групах створює сприятливі умови для формування в молодших 

школярів комунікативної культури, уміння співпрацювати та досягати 

результату разом. 

Попри значну кількість праць, присвячених розвитку мовлення й 

організації інтерактивних форм навчання, проблема цілеспрямованого 

розвитку комунікативних умінь молодших школярів засобом групової роботи 

саме на уроках української мови ще не отримала достатнього комплексного 

висвітлення. Це й зумовлює актуальність і необхідність подальшого 

дослідження. 

Об’єкт дослідження – освітній процес у початковій школі. 

Предмет дослідження – розвиток комунікативних умінь молодших 

школярів засобом групової роботи на уроках української мови. 

Мета дослідження – обґрунтувати педагогічні умови та визначити 

ефективні прийоми використання групової роботи на уроках української 
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мови у початковій школі з метою розвитку комунікативних умінь молодших 

школярів. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми 

розвитку комунікативних умінь у молодшому шкільному віці. 

2. З’ясувати сутність і особливості комунікативних умінь 

здобувачів. 

3. Розкрити потенціал групових форм роботи в розвитку 

комунікативних навичок молодших школярів на уроках української мови. 

4. Визначити й апробувати ефективні методи та прийоми організації 

групової роботи, що сприяють формуванню комунікативної компетентності 

учнів. 

5. Узагальнити результати дослідження та зробити практичні 

висновки щодо їх упровадження в освітній процес початкової школи. 

Оскільки тема стосується розвитку комунікативних умінь молодших 

школярів засобом групової роботи на уроках української мови, доцільно 

використати комплекс взаємодоповнюючих методів дослідження – 

теоретичних, емпіричних та методів обробки результатів. Теоретичні 

методи: 

аналіз і синтез (для опрацювання психолого-педагогічної та методичної 

літератури з проблеми формування комунікативних умінь та організації 

групової роботи); порівняння та узагальнення (для виявлення підходів до 

розвитку мовленнєвих умінь у молодших школярів); класифікація та 

систематизація (для визначення типів комунікативних умінь і способів їх 

формування в процесі навчання української мови). Емпіричні методи: 

спостереження за навчальною діяльністю учнів під час групової роботи на 

уроках української мови; бесіди та анкетування учнів і вчителів (для 

з’ясування рівня сформованості комунікативних умінь і ставлення до 

групових форм навчання); педагогічний експеримент (констатувальний, 

формувальний, контрольний етапи) – для перевірки ефективності 
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застосування групової роботи як засобу розвитку комунікативних умінь; 

аналіз продуктів діяльності молодших школярів (усні відповіді, письмові 

роботи, результати творчих завдань у групах) – для оцінки мовленнєвого 

прогресу. Методи кількісної та якісної обробки результатів: статистичний 

аналіз (підрахунок відсотків, середніх показників) – для визначення рівнів 

сформованості комунікативних умінь у молодших школярів; порівняльний 

аналіз результатів експерименту (для підтвердження або спростування 

гіпотези дослідження). 

Гіпотеза дослідження полягає в тому, що розвиток комунікативних 

умінь молодших школярів на уроках української мови буде ефективнішим, 

якщо: 

 організація освітнього процесу ґрунтуватиметься на засадах 

діяльнісного та комунікативного підходів; 

 у навчанні систематично застосовуватимуться групові форми 

роботи, що сприяють взаємодії учнів під час пізнавальної діяльності; 

 учитель забезпечуватиме різноманітність методів і прийомів 

групової роботи (рольові ігри, колективні обговорення, мовленнєві вправи, 

спільні творчі завдання); 

 буде створено позитивний психологічний клімат у класі, що 

стимулюватиме активне спілкування та взаємоповагу між учнями. 

База дослідження: Лисогірська гімназія «Мрія» Біленьківської 

сільської ради Запорізького району Запорізької області. 

 Теоретичне значення дослідження полягає в тому, що визначено, 

теоретично обґрунтовано засади мовленнєвого розвитку молодших школярів 

засобами групової діяльності на уроках української мови. 

Практичне значення кваліфікаційної роботи магістра полягає в 

можливості використання запропонованих форм і методів організації 

групової роботи в практиці вчителів початкової школи для підвищення 

ефективності навчання української мови та формування в учнів навичок 

успішної комунікації. 
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Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, двох розділів та 

висновків до кожного, загальних висновків, списку використаних джерел, 

додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході проведеного дослідження було комплексно розглянуто 

проблему розвитку комунікативних умінь молодших школярів у процесі 

навчання української мови та визначено методичні шляхи її вирішення 

шляхом упровадження групової роботи. 

По-перше, аналіз психолого-педагогічної літератури дав змогу 

з’ясувати, що формування комунікативних умінь є однією з провідних цілей 

сучасної початкової освіти. Комунікативна компетентність розглядається як 

багатовимірне утворення, що охоплює вміння слухати і чути співрозмовника, 

брати участь у діалозі, формулювати власні думки, аргументувати свою 

позицію та толерантно ставитися до думок інших. Педагоги й психологи 

(О. Савченко, Н. Бібік, О. Пометун, Л. Пироженко та ін.) наголошують, що 

комунікативна діяльність у цьому віці потребує цілеспрямованої організації й 

має стати наскрізною складовою навчального процесу. 

По-друге, у роботі розкрито сутність групової роботи як ефективної 

форми організації навчальної діяльності. Було визначено основні принципи, 

які забезпечують її результативність: співробітництво, рівноправність, 

взаємна відповідальність, активність та диференціація. Саме їх реалізація 

дозволяє сформувати в учнів початкової школи здатність взаємодіяти у 

спільному процесі, розподіляти ролі, брати відповідальність за власний 

внесок у результат. Групова робота відповідає засадам компетентнісного та 

діяльнісного підходів, визначених концепцією Нової української школи. 

По-третє, обґрунтовано принципи та форми організації групової роботи 

на уроках української мови. Показано, що вони можуть успішно 

застосовуватися на всіх етапах уроку: мотиваційному (мозковий штурм, 

«Коло ідей»), етапі вивчення нового матеріалу (аналіз тексту, створення 

схем, виконання дослідницьких завдань), закріпленні (редагування, 

складання діалогів), підсумках і рефлексії (метод «Прес», 

взаємооцінювання). Такий підхід забезпечує варіативність навчального 
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процесу й створює умови для розвитку комунікативних і пізнавальних 

навичок. 

По-четверте, у дослідженні було визначено інструменти оцінювання 

комунікативних умінь учнів. До них належать спостереження вчителя, 

використання чек-листів, карток взаємооцінювання та методів 

самооцінювання. Виокремлення рівнів (початковий, середній, високий) 

дозволило здійснити системний контроль і зробити висновки про 

індивідуальні досягнення школярів. Такий підхід сприяв розвитку в учнів 

здатності аналізувати власну діяльність, усвідомлювати труднощі й 

досягнення. 

По-п’яте, у ході педагогічного експерименту було перевірено 

ефективність системи групових завдань і методичних прийомів. На 

формувальному етапі активно використовувалися колективне читання та 

аналіз текстів, складання діалогів, рольові ігри, метод «Прес». Це дало змогу 

формувати в учнів не лише мовні, а й соціальні навички — уміння 

домовлятися, слухати один одного, співпрацювати у колективі. 

По-шосте, аналіз результатів експерименту підтвердив позитивну 

динаміку розвитку комунікативних умінь: кількість учнів із початковим 

рівнем зменшилася більш ніж удвічі, натомість зросла частка школярів 

середнього й високого рівнів. Учні стали активнішими, частіше 

аргументували власну думку, ставили проблемні запитання, демонстрували 

толерантність і готовність до взаємодії. 

По-сьоме, практичне значення дослідження полягає у створенні 

системи методичних рекомендацій для вчителів початкової школи. 

Запропоновані форми роботи та інструменти оцінювання можуть бути 

використані на уроках української мови, у діяльності методичних об’єднань 

учителів, а також у процесі підвищення кваліфікації педагогів. 

Отже, результати дослідження підтвердили, що групова робота є 

дієвим засобом розвитку комунікативних умінь молодших школярів. Вона не 

лише сприяє мовному розвитку, а й формує ключові соціальні 



10 
 

компетентності, що забезпечують успішну адаптацію дитини в сучасному 

суспільстві. Системне впровадження групових методів на уроках української 

мови підвищує якість навчального процесу та відповідає завданням Нової 

української школи. 
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